

## 《喜欢你》:没意义,有意思



### 新片放眼瞧

本报记者 倪自放

评价一个文艺作品,常用的两个词语是意义和意思。有意义,是指一部作品非常深刻;而有意思,则是指一部作品形式好看,有趣好玩。

如果用这样的标准来评价

金城武、周冬雨主演的《喜欢你》,在我看来就是“没意义,有意思”。当然,“没意义”不是说这部影片的主题毫无价值,而是说,影片没有过多追求所谓深刻的主题,但故事呈现却清新浪漫,悦心,悦目,有趣好玩,对于一部喜剧爱情片来说,这已经算难得了。

《喜欢你》的英文名《this is not what I expect》——喜欢你不是我想象的。当你想象或追求这样东西,结果喜欢上的却不是这样。其反差,使得这

部影片更有趣,是“不是一般的爱情片”。所谓“不是一般的爱情片”,是说《喜欢你》是一部纯粹的爱情电影。这话说得有点绕,事实是,华语电影大部分的爱情片,都不是单纯地讲爱情,其实是以爱情为幌子,讲的却是人与人之间的关系。

一部爱情片最适合讲述的,就是男神与灰姑娘的爱情故事,《喜欢你》就是这么设置的。片中,金城武是一个霸道总裁的男神设定,挑剔又完美;周冬雨则是一个既鬼马又邈邈的

女厨师。这两个不怎么搭调的人物,因为美食而产生了联结。金城武饰演的路晋喜欢上了周冬雨饰演的顾胜男做的菜,但却极其讨厌她的人。两个不搭的男女走到一起,这个过程中,美食起了媒介作用,所谓“抓住一个男人的心,首先要抓住一个男人的胃”的老话,在片中起到了潜移默化的作用。片中大部分情节里,路晋是不愿意和别人坐在同一张桌子上吃饭的,“吃”代表了他的隐私,渐渐地,顾胜男与他坐到同一张桌子上吃饭了,此

时,心门打开,“爱”来了。

1973年出生的金城武,和1992年出生的周冬雨,差不多差了20岁,大叔与萝莉的爱情反差萌,是最大的看点。在爱情故事的发展过程中,除了清新浪漫,魔幻与喜剧色彩弥补了两者因为年龄差产生的违和感。因为是“无理由”的爱情片,略显不现实的魔幻感是必要的,在魔幻情节中,那些现实中无法解决的矛盾得到了解决。金城武、周冬雨之间反差萌形成的喜剧感,让观众观影过程非常欢乐。

### 观众自发赶来悼念

## “西游师徒”洒泪送别杨洁

本报讯 21日上午11时,86版电视剧《西游记》总导演、制片人杨洁的追悼会在八宝山东礼堂举行。唐僧扮演者徐少华,迟重瑞和汪粤,孙悟空扮演者六小龄童,猪八戒扮演者马德华,小白龙扮演者王伯昭,“女儿国”国王扮演者朱琳等均赶来送导演最后一程。昔日取经路上的“师徒们”再次结伴为恩师杨洁送行,个个眼含泪水。

赶来送别的很多是杨洁导演在央视电视剧制作中心的旧友和同事。其中一位告诉记者,杨洁导演为人爽快,很

执着,让同事们印象最深的是她多年如一日一丝不苟的工作态度。另一位同事说:“在杨导身上,学到的是创作作品要有自由的思想,敢于抗争和不屈不挠的精神,这些都让我们这些曾经与之共同经历的人,感动终生。”六小龄童心情沉重,表示,“杨洁导演不仅是我的恩师,也是我人生道路上的导师。人们对《西游记》的喜爱说明了一切,我们要继承杨洁导演对艺术执着和坚韧的精神。”

杨洁导演4月15日在京病

逝。其家人对杨洁的后事一直低调处理,并希望不要引起过多关注。但作为伴随几代观众成长的86版《西游记》的总导演,杨洁导演的离世在观众中引起极大的热议和怀念。追悼会门外,聚集着很多热爱《西游记》的观众自发前来悼念。其中两位从天津赶来的老先生,一早五点出发来送别这位有情怀的“铁娘子”,默默守在门口,只为跟杨洁最后道一句感恩。他们拿着自制的西游人物图谱,对记者说:“了解了《西游记》拍摄前后故事,更为杨洁导演的人格感动。”(金力维)



六小龄童



徐少华



马德华



**森林防火 警钟长鸣**  
防火需要你支持,森林渴望人呵护。

